

深圳河，「深」藏着两座城的交互融合

周 科



深圳河沿岸风光。

新华社记者 毛思倩摄

南海之滨，正在加速开发的落马洲河套地区，成为继前海之后深港合作的又一个新亮点。因为它，一条河再度成为瞩目的焦点。

从梧桐山发源，流经深圳、香港，入深圳湾、伶仃洋，一路奔流到海。

位于深港交界的深圳河，在历史的光影里静谧流淌，见证着两座城的交互融合。

一带水

深圳河，由东北向西南流入深圳湾，全长37公里，中下游为深圳与香港的界河。

两地虽一河阻隔，却有着千丝万缕的联系。

1941年，香港沦陷，何香凝、柳亚子、邹韬奋、茅盾、梁漱溟等一批文化精英滞留港岛。危难之际，中国共产党人挺身而出，火速展开营救行动，将数百名文化人士和爱国民主人士成功转移到抗日根据地。

一条深圳河，见证了他们跨越的痕迹。深圳羊台山下的中国文化名人营救纪念馆，记录了这场惊心动魄、永载史册的伟大营救。

因水阻隔，也因水连通。1963年，香港遭遇大旱，数百万居民生活用水遭遇严重困难。应香港同胞之请，举全国之力为解香港供水短缺并兼顾广东部分地区供水灌溉而建的水利工程——东深供水工程应运而生。

50多年来，这一泓清波碧波穿越深圳河，源源不断滋养香港这颗东方明珠。

除了居民用水，还有基本生活物资的供应。从50多年前开通的供港“三趟快车”，到如今广东、湖南、湖北等多个主供口岸的形成，香港市场农副产品稳定供应和品质安全受到高度重视。

作为主要生产和保障基地，广东每天有数百辆货车将各类鲜活产品和生活必需品运往香港。其中，近九成的内地供港水果经深圳河抵达香港。

香港回归祖国以来，内地与香港联系日益紧密，大量人员跨过深圳河往来深港。经过多年的融合发展，粤港澳大湾区“一小时生活圈”正在逐渐形成。

齐头并进

1978年12月，中共十一届三中全会作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。

伴随历史大潮，深港迎来“前店后厂”的经济合作。

20世纪80年代初，深圳从“三来一补”起家，利用相对廉价的劳动力资源、良好的开放政策，吸引了香港丰富的资金、技术、人才和管理经验。许多品牌策划、产品设计、营销等环节在香港完成，制造则在深圳进行。

如今的深圳河河面，没有了往日的波澜，车水马龙的货车取代了往来穿梭的渔船。

临河而建的福田保税区，一号专用通道经落马洲大桥直通香港，日通车能力4000辆次。这个面积不过1.35平方公里的园区，年工业总产值高达661.7亿元，年进出口总额3742.1亿元。

20世纪90年代，随着生产成本提高，深圳开始转型发展高科技产业，深港两地在基础设施建设、生态治理等领域也展开合作，实现双城间的良性互动。

2018年9月，广深港高速铁路香港段开通运营，高铁从深圳河呼啸而过。

从经济合作互惠互利到交通设施互联互通，深圳因此打下良好发展基础，香港经济贸易也受



位于深圳市福田区的粤港澳大湾区青年创新创业工场。

新华社记者 毛思倩摄

益良多。

40年前，深圳GDP不足香港的0.2%；如今，深圳与香港齐头并进，成为粤港澳大湾区重要节点城市和两大发展“引擎”。

随着粤港澳大湾区和深圳先行示范区建设的纵深推进，深港迎来全新发展机遇。

协同创新

因一河地理分隔，又因河间曲流水乳交融。

2017年，深港两地政府签署《关于港深推进落马洲河套地区共同发展的合作备忘录》，明确双方共同建设深港科技创新合作区，开启两地协同创新、协同发展的序幕。

落马洲河套地区，即1997年深圳河治理一期工程完成后截弯取直“造出”的一块面积约87公顷的区域，位于深圳河中游，北邻深圳皇岗口岸的货运停车场，南抵香港新界西北区的落马洲。

借助粤港澳大湾区发展规划的东风，河套地区步入发展“快车道”。

引进重点项目140多个，涉

及生命科学、材料科学等领域；香港6所高校在此布局科研项目；超九成项目具有港澳或国际背景，工作在这里的港澳居民和外籍人员超5000人……2018年以来，深圳河北岸的河套C区一系列发展数据令人瞩目。

“我们依托香港高校资源开展基础科学研究，以深圳为总部研发中心，在佛山、东莞等地组装应用，充分发挥大湾区产学研互补优势。”深圳显扬科技有限公司创始人丁克说。

这家由香港中文大学、香港科技大学多名博士在河套C区创建的高科技公司，成立不到3年就将3D视觉和工业机器人控制上的技术研究转化为产品，年创收超过2000万元。

“香港具备雄厚的科研实力，深圳则擅长将科研成果市场化，两地相互借力与反哺，科创合作空间巨大。”深圳综合开发研究院常务副院长郭万达说。

俯瞰河套，“一区两园”携手并进，“一河两岸”大干快上。深圳河，正在静默流淌中眺望深港的未来。

(据新华社深圳电)

扶贫纪录片《无穷之路》在港引起热烈反响

的深度贫困地区案例，分析每个地点采用的不同扶贫方式，例如易地搬迁、产业带动、教育扶贫、企业帮扶等，呈现各地在扶贫过程中面对的困难，以及在无数人的血汗和努力下，国家在扶贫工作方面所取得的巨大成就。

香港再出发大联盟共同发起人叶文斌表示，以往香港市民即使对内地的贫困地区和扶贫政策略有耳闻，往往还是难以对其真实状况有深入的了解，而《无穷之路》内容丰富、拍摄细致，让人身历其境，也让香港市民能够从不同层面了解国家的扶贫工作。

节目组穿梭全国6个省份，拍摄历时两三个月，走访四川凉山彝族自治州、云南怒江、宁夏西海固等地，访问了当地的扶贫书记、医生、教师等不同人士，讲述了许多不为香港人知的扶贫故事。

香港市民余女士多年前曾探访内地的贫困山区，当在节目里看到从前生活艰苦的人民如今安居乐业时，今昔对比让她深受震撼。“那时候我还感慨，国家实在太大了，扶贫的路还很漫长，现在看到国家在实施精准扶贫后取得的丰硕成果，让我深感惊叹和欣慰。”

《无穷之路》节目主持人陈贝儿表示，拍摄时她把自己当成一张白纸去探索和学习，因此节目里呈现的反应都是最真实的，而制作团队的初心也是希望将他们的感受不加修饰地呈现在观众眼前。

最让纪录片制作人充满满足感的，是观众的反应。TVB新闻及资讯部高级专题节目经理阮小清表示，许多观众向她反映节目很好看，“这些评价让身为纪录片制作人的我最有满足感”。



行摄两岸

由甘肃省台办和西北民族大学联合举办的“寻甘同味 魅力敦煌——2021第五届台湾大学生敦煌文化研习营”日前在兰州开幕。来自北京航空航天大学、湖南大学、中南财经政法大学、宁波大学和西北民族大学等高校的29名两岸青年学子，在甘肃展开为期7天的文化艺术研习交流活动。

除聆听甘肃历史文化等专题

学术讲座外，学员们还实地参观了莫高窟、月牙泉等人文和自然瑰宝，观看了大型情景剧《又见敦煌》等表演。两岸青年沿着古丝绸之路结伴同行，不仅感受到甘肃厚重的文化底蕴和独特自然风貌，更感受到中华民族优秀传统文化的脉络和传承。

图为两岸青年学子在开营仪式上表演舞蹈。

中新社记者 杨艳敏摄

为配合社会发展，减少疾病传播，澳门特区政府市政署近年持续优化公共卫生设施，通过新增、改善公厕环境及完善相关设施配置，为市民和旅客提供更安全舒适的卫生环境。

自去年初起，澳门市政署推出重整翻新澳门83个公厕的计划，并与澳门建筑师协会合作，挑选合格的澳门中小微企业参与设计。经过一年多施工，整体公厕优化计划基本完成，相关设施陆续开放使用。公厕经“美颜”后不仅焕然一新，也增添了许多功能，成为澳门城市公共设施中的一道风景，体现着濠江小城的人文关怀和温度。

澳门新口岸水塘公园周围人流量大，特区政府在附近设置了4个公厕，这次被列入重整翻新名单。早前完工开放的是位于港澳码头对面的公厕，该公厕呈圆形设计，厕格呈弧形分布，分有蹲厕及座厕，男、女厕分别配上粉蓝或粉红的灯光，别具特色，被澳门市民称赞为“五星级”公厕。位于连接海角游云石阶的公厕，外形仿似竹舍，有点怀旧复古味道。还有2个公厕则以植物绿化，整修后外观整洁明亮。

澳门市政署设计处处长郑军海介绍说，目前市政署辖下共有182个公厕，位置包括公园、休憩区、街市、服务中心、热门景区等。不论翻新或重整公厕，都需要考虑多项因素，如相应的人



金莲花广场公厕除配备基本的男女卫生间外，还在无障碍厕所内增设母婴设备，方便市民旅客使用。

(澳门特区政府新闻局供图)

力资源、各区域公厕的分布、地点、规模等，制订缓急先后次序，逐步执行。“新冠肺炎疫情期间，澳门旅客人流量有所回落，各公厕的使用量下降，是推进翻新计划的好时机。”他同时表示，优化公厕计划是一个循序渐进的项目，未来会一直持续开展。

提升公厕设施配套，完善服务功能，照顾不同人群需要，是此次翻新计划的重要指标之一。郑军海表示，此次除优化公厕外观和内部布局外，还着重加强厕所自然通风采光，并增加冲洗自动感应设备、安装扶手及挂钩、增设育婴板、安装气味净化设备，对

具条件的公厕增设哺乳室、亲子厕所及无障碍厕格等。此外，澳门市政署还将48个公厕的男女厕格比例调整为一比二，响应社会实际需要。

“澳门是一个旅游城市，公厕卫生情况会影响澳门旅游城市形象。这次重整和翻新的公厕，所有设备都按照最新的标准设计，如配备环保易洁的瓷砖、节能环保LED灯具，在供电条件良好的公厕计划安装冷气，以保持地面干燥，减少细菌的滋生等。”郑军海表示，市政署在防疫期间还特别增加了公厕的消毒清洁频率，并设置电子巡查系统加强监管，确保公厕正常运转。

澳门：公厕「美颜」为城市增色

本报记者 汪灵犀